
DEPARTAMENTUL DE RELAȚII EXTERNE
al Patriarhiei Moscovei

A fost publicată o nouă carte de P.V. Kuzenkov
referitoare la problema primatului în rândul Bisericii
Ortodoxe

 Serviciul de Comunicare al DREB, 23.02.2024. La editura „Poznanie” a văzut lumina zilei cartea
„Întâietatea” și „Primatul” la dezvăluirea conceptelor canonice bisericești”. 

   

 Tema întâietății și primatului bisericesc este una dintre temele centrale în polemicile teologice ale
ultimului mileniu. De la începutul secolului al XX-lea, din cauza schimbărilor în poziția eclesiologică a
Patriarhiei de Constantinopol, problema primatului în Ortodoxia mondială a dat naștere unor dispute și
dezbinări în interiorul Bisericii însăşi. 

   

 Publicația examinează dezvoltarea lingvistică și existența unor termeni cheie ai relațiilor politice-
bisericești moderne: „primatul” (“πρωτεĩον”) și „întâietatea” (“πρεσβεĩα”) în textele Antichității și Evului



Mediu. Familiarizarea cu acești termeni ne permite să transpunem discuția despre primatul unei Biserici
asupra altora într-un cadru strict științific, evitând distorsiunile semnificației acestora și interpretările
evident incorecte. 

   

 Un alt merit al acestei publicații este Anexa extinsă, care conține un număr mare de citate selectate și
traduse și permite cititorului să urmărească existența lexemelor discutate în carte, relatează site-ul
Editurii „Poznanie”. 

   

 Pavel Vladimirovici Kuzenkov este un istoric bizantolog rus, candidat în științe istorice, a cărui arie de
interese științifice este cronologia istorică, cronografia bizantină, istoria Bizanțului, legăturile ruso-
bizantine, istoria Bisericii, relațiile biserică-stat, Bisericile non- Calcedoniene ale Orientului antic. 

   

 Redactorul științific al cărții este candidatul în științe istorice, conferențiarul Departamentului de
Teologie Sistematică și Patrologie a Universității Umanitare Ortodoxe Sf. Tihon, iereul Pavel Ermilov,
coordonatori ai proiectului au fost colaboratorii Secretariatului pentru Relații Inter-Ortodoxe al
Departamentului pentru Relații externe bisericești al Patriarhiei Moscovei, preotul Fiodor Șulga și
diaconul Serghie Monahov, aflați sub îndrumarea vicepreședintelui DREB și candidatului în teologie
protopopul Igor Iakimciuk. La editarea finală a participat consilierul Patriarhului Moscovei și al Întregii
Rusii, doctorul în teologie, protopopul Nikolai Balașov. Publicația a fost pregătită și implementată cu
asistența Fondului de Sprijin pentru Cultură și Patrimoniu Creștin. 

   

 Cartea va fi de folos profesorilor și studenților instituțiilor de învățământ superior religios și laic, precum
și oricărei persoane interesate de istoria Bisericii. 

O sursă: https://mospat.ru/ro/news/91409/
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